

чувство вины перед женщинами за то, что они оказались на войне, проявляли к ним снисходительную опеку.

Таким образом, женское участие в войне стало не только реализацией их высоких патриотических настроений, но и формой гражданской самореализации. В свою очередь, политика правительства, направленная на привлечение женщин к решению задач обороноспособности государства, определила официальное признание за ними равного с мужчинами права на защиту Отечества.

Литература

1 Абашева, Ж. В. Участие женщин в воинских формированиях российской армии в период Первой мировой войны / Ж. В. Абашева // Метаморфозы истории. – 2014. – С. 24–42

2 Иванова, Ю. Н. Храбрейшие из прекрасных: Женщины России в войнах / Ю. Н. Иванова. – М.: РОССПЭН, 2002. – 272 с.

3 Мурманцева, В. С. Советские женщины в Великой Отечественной войне: 1941–1945 / В. С. Мурманцева. – М.: Мысль, 1979. – 293 с.

4 Щербинин, П. П. Женщины в русской армии в период Первой мировой войны 1914–1918 гг. / П. П. Щербинин // Вестник ТГУ. – 2004. – №3 (35). – С. 42–49.

5 Николаева, И. В. Женщины на войне: гендерные стереотипы и социальные практики [Электронный ресурс] / И. В. Николаева // Информационно-тематический портала «Обозник». – М., 2011. – URL: <http://www.oboznik.ru/?p=63315> – Дата доступа: 02.05.2019.

УДК 271.2-9:272-9 “2016”

С. И. Тыкун

ГАВАНСКАЯ ВСТРЕЧА ГЛАВ РПЦ И РКЦ КАК ПОИСК ПУТЕЙ ДИАЛОГА

Данная статья посвящена встрече папы Римского Франциска и патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Гаване в 2016 году. В ней мы можем проследить причины, ход и результаты встречи. В статье подробно описаны события 12 февраля, когда проходили переговоры. Указаны имена тех людей, которые непосредственно участвовали во встрече. Эти события способны активизировать экуменический диалог.

Одним из важнейших событий в современной истории христианства является встреча папы Римского Франциска и патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Гаване 12 февраля 2016 года.

Великая схизма 1054 года разделила христианскую церковь на Римско-католическую и Православную. С этого момента начался долгий и тяжёлый диалог католиков и православных. Раскол надвое Киевской митрополии в 1458 году привел к тому, что московская кафедра становится самостоятельной, на основе которой образуется Русская православная церковь. Начинается самостоятельный диалог Москвы и Рима. С этого момента и до XXI века главным вопросом во взаимоотношениях церквей является проблема «униатизма».

Нормализация отношений между церквями началась в 60-ые годы XX в., когда католики на II Ватиканском соборе и православные на I Всеправославном совещании взяли курс на религиозный диалог. Позже православные еще не раз подтверждали готовность к общению на II и III Всеправославном совещании на о. Родос. Активный

диалог у Епископов Рима налаживался с Вселенским Патриархом, ряд их официальных визитов, активное сотрудничество в рамках экуменического диалога заставили говорить о необходимости встречи папы Римского с главой самой большой православной общины – Московским патриархом [1].

Этому событию предшествовала 20-летняя работа. Встречи планировались и в середине 90-ых, еще при патриархе Алексии II и папе Иоанне Павле II. Предполагалось, что встреча иерархов пройдет на II Европейской экуменической ассамблее в Граце (Австрия) в 1997 году, где так же присутствовал и Вселенский патриарх Варфоломей I, но Священный синод отказал во встрече, обвинив Римско-католическую церковь в прозелитизме. Это было связано с тем, что еще в 1989 году на встрече М. С. Горбачева с папой Иоанном Павлом II был снят запрет с создания на территории СССР греко-католических общин, это привело к тому, что часть приходов Московского патриархата перешла под юрисдикцию Ватикана. В 1998 году на встрече Эдварда Идриса кардинала Кассиди, председателя Папского совета по содействию христианскому единству и митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, председателя Отдела внешних церковных сношений Московского патриархата, этот вопрос не поднимался, хотя ждали именно этого, тем более, что намечалась поездка президента России Б.Н. Ельцина в Италию. Однако даже после поездки пресс-служба Московского патриархата отмечала, что если епископ Рима и посетит Россию, то это будет государственный визит и встречи с Патриархом не будет [2].

Уже в 2000-м году вновь подняли эту тему, так как отмечался юбилей христианства. Но отвечая на вопрос журналистов во время своей поездки по Карелии, патриарх Алексей II заявил: «Мы наблюдаем определенную экспансию Римско-католической церкви, и кровоточит еще та рана, которая была нанесена в результате разгрома трех православных епархий в Западной Украине – во Львове, Ивано-Франковске и в Тернополе». Далее последовали новые обвинения, в связи с переводом папой Римским Иоанном Павлом II в 2002 году апостольских администратур на территории Российской Федерации в статус епархий, что Русская Православная церковь расценила как попытку закрепиться на канонических территориях Московского патриархата. Все это свидетельствует о напряженной ситуации между обеими церквями и о невозможности организации какой-либо встречи их глав [3].

Желание встречи высказывали и некоторые лидеры государств. Например, во время посещения спорт-комплекса «Раубичи» в 2002 году президент Беларуси А. Г. Лукашенко, отвечая на вопросы польского радио, высказал предложение, чтобы папа и патриарх встретились на белорусской земле. О возможной встрече также говорили и представители нехристианских религий. В 2008 году глава Духовного управления мусульман Кавказа шейх Аллашшукюр Пашазаде во время одного из своих интервью утверждал, что готовится встреча папы Римского Бенедикта XVI и патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Баку. Она должна была состояться на саммите глав мировых религий, запланированном на 30 октября – 2 ноября 2009 года. На следующий день и. о. секретаря по взаимоотношениям церкви и общества Московского патриархата, священник Георгий Рябых опроверг это сообщение и заявил, что «никакой подготовки к встрече патриарха Алексия с папой Римским не ведется» [4].

Все приведенные факты свидетельствует о необходимости встречи, однако, исходя из риторики церковных лидеров, можно сделать вывод, что она невозможна. Всё снова и снова Московский патриарх обвиняет Католическую церковь в наступлении на свою паству. В 2006 году Алексей II вновь говорит о несоблюдении договоренностей между церквями, а так же о равнодушном отношении к Баламандскому соглашению со стороны Ватикана [5].

Только 5 февраля 2016 года Святой престол и Московская патриархия сообщили о том, что 12 февраля во время официального визита патриарха Кирилла на Кубу и остановкой папы Римского Франциска на острове, перед пастырским визитом в Мексику, состоится их встреча. Уже после встречи глава Отдела внешних церковных связей Московского патриархата митрополит Илларион отмечал, что Куба была выбрана не случайно. В Европе не желали проводить встречу, потому что она наполнена конфликтами между двумя конфессиями, а Латинская Америка стала очень удачным местом, учитывая еще тот факт, что Папа Римский сам оттуда родом [6; 7].

Патриарх прибыл на Кубу раньше – 11 февраля – и успел провести переговоры с Раулем Кастро, папа Римский прибыл на Остров Свободы только в день самой встречи, т. е. 12 февраля. У трапа самолета главу Католической церкви встречал председатель Государственного совета и Совета министров Республики Куба Рауль Кастро Рус, а также архиепископ Сан-Кристобаль-де-а-Гавана кардинал Хайме Лукас Ортега-и-Аламино. После иерархи вместе зашли в комнату переговоров, организованную в аэропорту Гаваны имени Хосе Марти [8; 9].

После переговоров иерархи обменялись подарками, папа Римский Франциск подарил патриарху потир, частичку мощей небесного покровителя главы РПЦ – святого равноапостольного Кирилла, а также перевод на русский язык энциклики *Laudato Si*, в свою очередь, патриарх вручил Казанскую икону Божией Матери и свою книгу «Свобода и ответственность» в переводе на испанский язык. Далее они последовали для подписания Совместного соглашения [10].

В результате проведенных переговоров наметились темы, особенно остро стоящие перед современным христианством: это и темы гонений на Ближнем Востоке, общемировая проблема секуляризации, тяжелая ситуация с верующими в Украине, упадок института семьи и моральных норм. Все это нашло отражение в подписанном соглашении. Однако самое важное, что не раз упоминается в подписанном документе, это обоюдное желание наладить межхристианский диалог, активно сотрудничать на поприще христианской интеграции. Всё это отражено в 6 пункте Соглашения: «Осознавая многочисленные препятствия, которые предстоит преодолеть, мы надеемся, что наша встреча внесет вклад в дело достижения того богозаповеданного единства, о котором молился Христос. Пусть наша встреча вдохновит христиан всего мира с новой ревностью призывать Господа, молясь о полном единстве всех Его учеников. Пусть она – в мире, который ожидает от нас не только слов, но и деяний – станет знаменем упования для всех людей доброй воли». Кроме этого, в пункте 25 РКЦ и РПЦ признали, что «метод «униатизма», предполагающий приведение одной общины в единство с другой путем ее отрыва от своей Церкви, не является путем к восстановлению единства» [11].

Таким образом, встреча является эпохальной по своему значению, т.к. вполне претендует на отправную точку в налаживании дружеских отношений между христианскими конфессиями, а также содействует активизации экуменического диалога и тем самым дальнейшей их трансформации в единую Церковь.

Литература

1 Заседание Священного Синода 10 июня 1997 года – URL: <https://mospat.ru/archive/1997/06/sr090671/> – Дата доступа: 20.04.2019.

2 Возможность встречи Патриарха и Папы на переговорах в Москве не обсуждалась – URL: <https://mospat.ru/archive/1998/01/nr150181/>. – Дата доступа: 20.04.2019.

3 Условием встречи Святейшего Патриарха Алексия II с Папой Римским является готовность Католической Церкви к отказу от прозелитизма и справедливому урегулированию ситуации на Западной Украине – URL: <https://mospat.ru/archive/2000/07/nr006075/> – Дата доступа: 20.04.2019.

4 Ответы Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на вопросы журналистов в ходе посещения спортивного комплекса «Раубичи» – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/otvety-prezidenta-respubliki-belarus-aglukashenko-na-voprosy-zhurnalistov-v-xode-poseschenija-sportivnogo-5786/. – Дата доступа: 20.04.2019.

5 Патриарх Московский и всея Руси Алексей ответил на вопросы сотрудника редакции официального Интернет-сайта Русской Зарубежной Церкви – URL: <http://www.russianorthodoxchurch.ws/synod/2006/5interviewpa.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

6 Briefing per l'annuncio del prossimo incontro di Sua Santità Papa Francesco e Sua Santità il Patriarca Kirill di Mosca e di tutta la Russia, 05.02.2016 – URL: <http://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2016/02/05/0086/00192.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

7 Митрополит Волоколамский Иларион: Эта встреча должна была состояться и состоялась именно сейчас – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4373110.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

8 Святейший Патриарх Кирилл прибыл на Кубу – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4371419.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

9 Началась встреча Святейшего Патриарха Кирилла с Папой Римским Франциском – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4372033.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

10 Состоялась встреча Святейшего Патриарха Кирилла с Папой Римским Франциском – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4373082.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

11 Совместное заявление Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Кирилла – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4372074.html>. – Дата доступа: 20.04.2019.

УДК 141:521

К. О. Фёдорова

ЧТО СТОИТ ЗА «БОЛЬШИМ ВЗРЫВОМ»: ТАЙНА СИНГУЛЯРНОСТИ

Статья посвящена рассмотрению основных затруднений одного из наиболее существенных вопросов современной космологии и астрофизики – природе состояния «сингулярности». Сингулярность выступает основополагающим понятием в теории расширяющейся вселенной, началом существования которой считается «Большой взрыв» – событие начала «разлёта» сверхплотного и сверхэнергетического состояния протовещества, а также разделение единой силы, обусловившей возможность Большого взрыва, на четыре основные силы физических взаимодействий. Тайна вселенной предстаёт в статье как тайна её первичного состояния.

Теория Большого взрыва представляет собой грандиозное описание космической эволюции. Вселенная начала расширяться около 20 млрд. лет назад. На начальном этапе она была сверхгорячей и сверхплотной. По мере расширения Вселенная охлаждалась. Согласно одному из вариантов эволюции Вселенной, по мере того как вещество во Вселенной остывало, оно превращалось в галактики, галактики разделялись на звезды и образовывали большие скопления, охватывающие огромные площади пространства. По мере того как рождались и умирали первые звезды, начали синтезироваться тяжелые элементы, такие как углерод, кислород, железо и кремний. Когда звезды превращались в красные гиганты, они выбрасывали вещество, которое конденсировалось в пылевых структурах. Из газовой-пылевой облаков образовывались новые звезды. Сталкиваясь,